

# 編序

---

與不少幅員遼闊、人口眾多的國際都會相比，澳門無疑只是一個不甚起眼的小都市，唯這個都市卻擁有與別不同、令國際社會高度注視的特點：歷史發展曲折獨特、文化底蘊薈萃東西、產業結構一樹成林，以及不同膚色與階層居民生活可以兼容並包等等。近年來，澳門的經濟發展更是一枝獨秀，令人艷羨，其中尤以博彩業自回歸不久即躍居世界龍頭，將過去一直呼風喚雨的「世界賭城」拉斯維加斯比了下去一事，最讓人津津樂道。

可以很直接地說，缺乏天然資源，人口和土地又十分有限，且不具任何戰略位置的澳門，其獨特發展道路既有一定的歷史偶然性，亦有不少必然性。更重要的是，澳門反映並紀錄了近代中國與西方世界接觸交往的特殊篇章、兼收並蓄、多元包容，以及在競爭中的彼此合作。至於令澳門可以由毫不起眼的細小漁村，一步一腳印地走向今天別樹一幟的獨特國際都會，人均本地生產總值傲視東亞，又明顯與其在連結中華大地、亞洲，乃至世界的多層多重關係中能有效發揮有關。

即如個人不能離群獨處，任何社會或城市其實亦須與其他社會或城市發展關係，互補長短，才能有所發展，發揮一加一多於二的協同效應。本身缺乏天然資源的澳門，自開埠始顯然已明白到必須與其他城市及社會聯合互通、共謀發展，才能開拓生存與發展空間的重要性，因而緊抓可以作為中華大地與歐洲大陸連結點的千載難逢發展機會，在推動華洋中外接觸互動方面發揮巨大作用，並從這過程中凝聚或塑造了自由開放與多元包容的文化價值，從而成就了自己，書寫了澳門的傳奇。

進一步的問題是：到底澳門的傳奇故事有何獨特之處？其重視對外關係、強調合作的價值觀如何令澳門得以左右逢源？本書以澳門的多層次對外關係為核心，再以強調區域融合為經、重視協同效應為緯，集合歷史、政治、經濟、社會和國際關係的學者，從不同時空和不同學科的角度，縱橫暢論古今內外的澳門對外關係與發展過程，補充當前澳門研究缺乏跨學科、跨時空和跨文化分析的不足，為關心澳門發展的讀者展示一個相對立體、多元的澳門。

然而，要將以上的研究與出版構思化為現實，一點也不容易。早在 2013 年，我們應歐洲漢學學會（European Association for Chinese Studies）於 2014 年在葡萄牙布拉加（Braga）和科英布拉（Coimbra）舉行第二十屆雙年會的號召，籌劃一個以「澳門對外關係」為主題的分組學術討論會，並最終得到落實，於 2014 年 7 月遠赴葡國，展開學術交流之旅。

無論是在布拉加的米尼奧大學（University of Minho），或是在科英布拉的科英布拉大學（University of Coimbra），吸引我們的不只是它們歷史悠久的美麗校園和濃厚的文化氣息，還有與當地學者的親切交流，以及與親赴當地開會的專家學者們的切磋互動，至於由我們籌組的「澳門對外關係」分組學術討論會，更獲得了令人驚喜的回應與建議。之後，我們在分組學術討論會上已發表的若干論文基礎上，再以「澳門對外關係」的主題，向其他不同專家學者徵集論文，獲得了積極回應，因而能結集出版，落實原來的構思。

必須承認的是，在落實這構思的過程中，我們其實碰到不少挑戰和挫折，出版計劃更是一波三折。幸好，在各界友好及機構的鼎力協助下，這構思最後得以完成，我們在此謹向各曾給予支援協助的人士及機構致以最衷心的感謝。首先讓我們向米尼奧大學的 Sun Lam 教授和科英布拉大學的 Carmen A. Mendes 教授表示謝忱，他們在是次歐洲漢學學會會議上給予了很大幫助。另一方面，我們要向香港中文大學副校長暨香港亞

太研究所聯席所長張妙清教授、香港大學香港人文社會研究所所長梁其姿教授，以及澳門基金會行政委員會主席吳志良博士所給予的鼓勵和支持致以萬分感謝，若沒他們的幫忙扶持，本書實在沒可能出版。

其次，我們亦要特別鳴謝陳明鈺教授、余永逸教授和陸觀豪先生等，他們在不同研究階段給予我們極重要的意見與支持，並協助我們解決不少困難，令研究和出版計劃得以完成，而書稿的理論基礎則更堅實、內容更豐富，分析更全面透徹。還有，我們要感謝現任研究助理張詠思小姐、張晶小姐和俞亦彤小姐，以及前研究助理夏羽峰先生等幫忙，他們對書稿的耐心校對和補缺，令本書內容更為充實、完整。此外，我們也要特別鳴謝澳門高等教育輔助辦公室資助了個別與會學者赴葡開會之部分費用；尤其要感謝的是香港中文大學香港亞太研究所出版組，他們為本書的出版付出很大努力與心血。

雖然得到各方友好和機構的大力幫助，我們仍因沒法完全掌握政局的順逆起落、歷史的曲折漫長，和家庭與傳承制度的急速轉變而出現一些糠秕錯漏。對於某些疑而未決、模糊不清的地方，我們雖然努力求證，但仍沒法做到完美無瑕，這是我們不想看見卻很難避免的，在此我們希望讀者有以教我，指正批評，讓我們往後的研究可以做得更紮實豐富。如對本書有任何意見，請致函香港新界沙田香港中文大學香港亞太研究所或電郵 [vzheng@cuhk.edu.hk](mailto:vzheng@cuhk.edu.hk) 直接與我們聯絡。

鄭宏泰、梁佳俊  
2016年12月